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3.0, 3.1, 3.3   

 



 
 

3.2 

 

Satz von Pythagoras im Dreieck MR1Q1: 
 

MQ1 = AB/2 = 14 cm/2 = 7 cm 
 

MQ1² = MR1² + R1Q1² |-MR1² 
 

R1Q1² = MR1² + MQ1² | 
 

R1Q1² = 7² - 4² = 33 |ⱱ 

 
R1Q1 = 5,74 cm  

 
Im Dreieck MR1Q1 gilt: 

 
               MR1      4 cm  

cos α/2 = ----- = -------- = 0,5714 --> α/2 = 55,15° --> α = 110,3°  
               MQ1      7 cm 

 
                    2 * π * MQ1 * α     2 * π * 7 cm * 110,3°  

Bogen P1Q1 = ------------------ = ------------------------- = 13,47 cm 
                           360°                          360° 

 
Verhältnisgleichung: 

 

P1Q1 = 2 * Q1R1 = 2 * 5,74 cm = 11,48 cm 
 



R1Q1 : 100 = Bogen P1Q1 : x 

 
11,48 : 100 = 13,47 : x 

 
       13,47 * 100    

x = --------------- = 117,33 % -->  

           11,48     
 

Der Bogen ist um 17,33% länger als die Sehne. 

 

3.3 

 

α = 60° im gleichseitigen Dreieck. 
 

A = AKreisausschnitt - ADreieck 
 

                     π * MQ1² * 60°      π * 7² * 60°  
AKreisausschnitt = ------------------ = -------------- = 25,64 cm² 

                              360°                  360° 
 

ADreieck = 0,5 * MQ1 * MQ1 * sin α = 0,5 * 7 cm * 7 cm * sin 60° 

 
ADreieck = 21,22 cm² 

 
A = 25,64 cm² - 21,22 cm² = 4,42 cm² 

 
3.4 

 
O = Halbkugeloberfläche + Grundfläche 

 
       4 * π * MQ1²                       4 * π * 7² cm²     

O = --------------- + π * MQ1² = ----------------- + π * 7² cm²  
              2                                          2  

 
O = 307,72 cm² + 153,86 cm² = 461,58 cm² 

 

x = PR = Grundkreisradius des Kegels 
 

A = Grundfläche G + Kegelmantelfläche M 
 

A = π * x² + π * x * MQ 
 

A = π * x² + π * x * 7 cm²  
  

A(x) = π * (x² + 7x) cm²  
 

3.5 

 



461,58 

--------- = π * (x² + 7x) | :π 
     2 

 
73,5 = x² + 7x |  -73,5 

 

x² + 7x - 73,5 = 0 
 

p, q - Formel: 
 

p = 7, q = - 73,5 
 

x1,2 = 
- 7

2
 ± ��-7

2
� ² - (-73,5) 

 

x1,2 = - 3,5 ± �85,75  
 

x1,2 = - 3,5 ± 9,26 

 

x1 = 5,76 cm  

 

x2 = - 12,76      
 

3.6 

 

Im Dreieck MR3P3 gilt: 
 

                    P3R3     
sin 130°/2 = ------ | * MQ3  

                     MP3         
 

P3R3 = MP3 * sin 65° = 7 cm * sin 65° = 6,34 cm   

 
A3 = π * P3R3² + π * MP3 * P3R3 =  

 
A3 = π * 6,34² + π * 7 * 6,34 cm² = 265,57 cm²  

 


